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问题

计算机网络方面

1.你了解http吗？

2.http是无状态的，那么怎么让它变得有状态？

3.如果后台服务器有多台，如何保存session？

4.http的报文格式？

5.http的请求头可以有中文吗？？

6.编码和乱码的区别？

数据库

7.你知道InnoDB中的索引吗？

8.你知道最左匹配原则吗？

Java

9.所说你对Java中的线程的了解

10.Java中的线程和计算机操作系统的线程是一样的吗？

11.说说你对Java中的多线程的了解

12.说说你对线程池的了解，为什么需要线程池？你知道线程池的哪几个参数？

13.你知道valotile吗？

14.你知道synchronized吗？

15.现在有一张订单表有库存表，需要你写一个下单的业务逻辑来保证库存表和订单表的一致性，你
怎么写？

16.在Java中你一般怎么使用事物？

17.如果不使用 @Transactional，你将怎么实现事物？

补充

18.简述一下JAVA用JDBC连接数据库的步骤

19.preparedStatement与statement的区别

答案整理

<span id="1">1.你了解http吗？</span>

答：了解，http(Hypertext transfer protocol)超文本传输协议，通过浏览器和服务器进行数据交互
进行超文本（文本、图片、视频等）传输的规定。也就是说，http协议规定了超文本传输所要遵守的
则。他有一个重要的特性就是无状态的，无状态就是指协议对于事务处理没有记忆能力，服务器不知
客户端是什么状态。即我们给服务器发送 HTTP 请求之后，服务器根据请求，会给我们发送数据过来
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但是，发送完，不会记录任何信息。

<span id="2">2.http是无状态的，那么怎么让它变得有状态？</span>

答：可以采用Cookie或者session来实现http的有状态。

● Cookie 的实现过程

Cookie 会根据从服务器端发送的响应报文内的一个叫做 Set-Cookie 的首部字段信息，通知客户端
存Cookie，当下次客户端再往该服务器发送请求时，客户端会自动在请求报文中加入 Cookie 值后发
出去。

也就是 Cookie 是服务器生成的，但是发送给客户端，并且由客户端来保存。每次请求加上 Cookie
行了。服务器端发现客户端发送过来的 Cookie 后，会去检查究竟是从哪一个客户端发来的连接请求
然后对比服务器上的记录，最后得到之前的状态信息。

● Session的实现过程

Session 是另一种记录客户状态的机制，不同的是 Cookie 保存在客户端浏览器中，而 Session 保存
服务器上。

客户端浏览器访问服务器的时候，服务器把客户端信息以某种形式记录在服务器上，这就是 Session
客户端浏览器再次访问时，只需要从该 Session 中查找该客户的状态就可以了。

虽然 Session 保存在服务器，对客户端是透明的，它的正常运行仍然需要客户端浏览器的支持。这是
为 Session 需要使用Cookie 作为识别标志。HTTP协议是无状态的，Session 不能依据HTTP连接来
断是否为同一客户，因此服务器向客户端浏览器发送一个名为 JSESSIONID 的 Cookie，它的值为该 S
ssion 的 id（即放在HTTP响应报文头部信息里的Set-Cookie）。Session依据该 Cookie 来识别是否
同一用户。

<span id="3">3.如果后台服务器有多台，如何保存session？</span>

答：可以利用cookie共享Session数据，利用Mysql数据库共享Session数据的方式也可以使用内存来
享Session数据。

● 利用cookie共享Session数据

当用户请求后产生的session，我们把他的sessionId和值都存在cookie里面。这样，当你访问a服务
后，产生了session放在客户端的cookie里面，你在访问被分配到b服务器上。这时候，b服务器先判
本身服务器上有没有这个用户的session，如果没有，在去看看客户端的cookie里面有没有这个sessio
，如果有，就获取客户端的这个cookie里面的session。这样就实现了session的同步。

● 利用Mysql数据库共享Session数据的方式

使用一个mysql服务器做共享服务器，把所有的session的数据保存mysql服务器上，所有的web服务
都来这台mysql服务器来获取session数据。这里有一个关键的地方，用来存放session的数据表不要
其他数据库表放在一起，要独立开来，专门放在一个低端的服务器上面。不然，数据库本身压力就很
了，再加上session是需要频繁的读取的，这使得数据库很容易达到瓶颈，从而导致过高的响应延迟。

● 使用内存来共享Session数据。

这里建议可以选择采用开源的缓存系统来完成session的共享，比如resis等。原理跟mysql一样，不
哪个服务器产生的session都放在一个"内存池"里面。要获取session数据的时候都统一到这里获取。
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建议用这个方法。

<span id="4">4.http的报文格式？</span>

答：　HTTP请求报文由请求行（request line）、请求头部（header）、空行和请求数据4个部分组
。

<span id="5">5.http的请求头可以有中文吗？</span>

答：http的请求头中可以有中文，但是必须对中文进行编码，这样在服务端才可以对中文进行译码，
不会使得传输的中文变成乱码。

<span id="6">6.编码和乱码的区别？</span>

答：编码就是一个编号**(数字)到字符的一种映射关系，就仅仅是一种一对一的映射而已，可以理解
一个很大的对应表格；乱码的原因就是文本字符编码过程与字节流解码过程使用了不同的编码格式，
个往往归咎于解码格式选择错误，也就是说在解码的过程中出现了问题。如 果我的字符是用utf-8编
，你用GBK解码那肯定出问题。

注：这里还可以区分一下编码和编码格式的区别

<span id="7">7.你知道InnoDB中的索引吗？</span>

答：知道，InnoDB引擎中是索引的数据结构采用B+树，然后索引分为两种，一个是主键索引一个是
通索引。

● 主键索引

主键索引的b+树中，叶子节点里面存储的是该主键所在行的所有信息。

● 普通索引

普通索引的b+树中，叶子节点里面存储的是该索引所在行的主键信息。

也就是说，当我们在利用主键索引查询数据的时候，我们通过b+树找到相应的主键索引后，就可以
接将信息查取出来；而利用普通索引查询的时候，通过该普通索引在b+树中找到它存储的相应主键
然后再根据该主键去查询获取到数据。而普通索引根据查询到的主键再去查询相应的信息的这个过程
为回表

<span id="8">8.你知道最左匹配原则吗？</span>

答：知道，最左匹配原则就是指在聚集索引中，如果你的sql语句中用到了聚集索引中的最左边的索
，那么这条sql语句就可以利用这个聚集索引去进行定位。例如某表现有索引(a,b,c),现在你有如下语
：

select * from t where a=1 and b=1;     #这样可以利用到定义的索引（a,b,c）

select * from t where a=1;     #这样也可以利用到定义的索引（a,b,c）

select * from t where b=1 and c=1;     #这样不可以利用到定义的索引（a,b,c）

select * from t where a=1 and c=1;     #这样不可以利用到定义的索引（a,b,c）
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也就是说通过最左匹配原则你可以定义一个聚集索引，但是使得多中查询条件都可以用到该索引。

<span id="9">9.所说你对Java中的线程的了解</span>

答：世间万物都可以同时完成很多工作。例如，人体可以同时进行呼吸、血液循环、思考问题等活动
用户既可以使用计算机听歌，也可以编写文档和发送邮件，而这些活动的完成可以同时进行。这种同
执行多个操作的“思想”在 Java 中被称为并发，而将并发完成的每一件事称为线程。

<span id="10">10.Java中的线程和计算机操作系统的线程是一样的吗？</s
an>

答：不一样。

从实际意义上来讲，操作系统中的线程除去new和terminated状态，一个线程真实存在的状态，只有：

● ready：表示线程已经被创建，正在等待系统调度分配CPU使用权。

● running：表示线程获得了CPU使用权，正在进行运算

● waiting：表示线程等待（或者说挂起），让出CPU资源给其他线程使用

为什么除去new和terminated状态？是因为这两种状态实际上并不存在于线程运行中，所以也没什么
际讨论的意义

对于Java中的线程状态：

无论是Timed Waiting ，Waiting还是Blocked，对应的都是操作系统线程的waiting（等待）状态
而Runnable状态，则对应了操作系统中的ready和running状态。

注：关于操作系统线程和Java线程

<span id="11">11.说说你对Java中的多线程的了解</span>

答：在 Java 中，并发机制非常重要，但并不是所有程序语言都支持线程。在以往的程序中，多以一
任务完成以后再进行下一个任务的模式进行，这样下一个任务的开始必须等待前一个任务的结束。Java
语言提供了并发机制，允许开发人员在程序中执行多个线程，每个线程完成一个功能，并与其他线程
发执行。这种机制被称为多线程

<span id="12">12.说说你对线程池的了解，为什么需要线程池？你知道线
池的哪几个参数？</span>

● 线程池

线程池是一种多线程处理形式，处理过程中将任务添加到队列，然后在创建线程后自动启动这些任务。

一个线程池包括以下四个基本组成部分：

1、线程池管理器（ThreadPool）：用于创建并管理线程池，包括 创建线程池，销毁线程池，添加新
务；

2、工作线程（PoolWorker）：线程池中线程，在没有任务时处于等待状态，可以循环的执行任务；

3、任务接口（Task）：每个任务必须实现的接口，以供工作线程调度任务的执行，它主要规定了任
的入口，任务执行完后的收尾工作，任务的执行状态等；

4、任务队列（taskQueue）：用于存放没有处理的任务。提供一种缓冲机制。
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● 为什么需要线程池

在Java中，如果每当一个请求到达就创建一个新线程，开销是相当大的。在实际使用中，每个请求创
新线程的服务器在创建和销毁线程上花费的时间和消耗的系统资源，甚至可能要比花在处理实际的用
请求的时间和资源要多得多。

除了创建和销毁线程的开销之外，活动的线程也需要消耗系统资源。如果在一个JVM里创建太多的线
，可能会导致系统由于过度消耗内存或“切换过度”而导致系统资源不足。为了防止资源不足，服务
应用程序需要一些办法来限制任何给定时刻处理的请求数目，尽可能减少创建和销毁线程的次数，特
是一些资源耗费比较大的线程的创建和销毁，尽量利用已有对象来进行服务，这就是“池化资源”技
产生的原因。 线程池主要用来解决线程生命周期开销问题和资源不足问题。通过对多个任务重用线程
线程创建的开销就被分摊到了多个任务上了，而且由于在请求到达时线程已经存在，所以消除了线程
建所带来的延迟。这样，就可以立即为请求服务，使应用程序响应更快。另外，通过适当地调整线程
中的线程数目可以防止出现资源不足的情况。

<span id="13">13.你知道valotile吗？</span>

答：

在多线程环境下，线程可以将线程间共享的变量保存在本地内存（如寄存器）中，而不是从内存中读
，这就可能会引发不一致的问题，另一个进程可能在此线程运行期间改变了变量的值，而此线程并没
看到变化。

而volatile修饰的成员变量在每次被线程访问时，都强迫从共享内存中重读该成员变量的值。而且，
成员变量发生变化时，强迫线程将变化值回写到共享内存。这样在任何时刻，两个不同的线程总是看
某个成员变量的同一个值。

Java语言规范中指出：为了获得最佳速度，允许线程保存共享成员变量的私有拷贝，而且只当线程进
或者离开同步代码块时才与共享成员变量的原始值对比。

也就是说，JVM会对线程变量的访问进行优化，这样当多个线程同时与某个对象时交互，就必须要注
到要让线程及时的得到共享成员变量的变化。

而volatile关键字就是提示VM：对于这个成员变量不能保存它的私有拷贝，而应直接与共享成员变量
互。

使用建议：

1.在两个或者更多的线程访问的成员变量上使用volatile

2.当要访问的变量已在synchronized代码块中，或者为常量时，不必使用

3.volatile屏蔽掉了VM中必要的代码优化，所以在效率上比较低，因此一定在必要时才使用此关键字

<span id="14">14.你知道synchronized吗？</span>

答：

synchronized是Java中的关键字，是一种同步锁，它一次只允许一个线程进入特定代码段，从而避免
线程同时修改同一数据。它修饰的对象有以下几种：

● 修饰一个代码块，被修饰的代码块称为同步语句块，其作用的范围是大括号{}括起来的代码，作用
对象是调用这个代码块的对象

● 修饰一个方法，被修饰的方法称为同步方法，其作用的范围是整个方法，作用的对象是调用这个方
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的对象

● 修改一个静态的方法，其作用的范围是整个静态方法，作用的对象是这个类的所有对象

● 修改一个类，其作用的范围是synchronized后面括号括起来的部分，作用主的对象是这个类的所有
象

<span id="15">15.现在有一张订单表有库存表，需要你写一个下单的业务
辑来保证库存表和订单表的一致性，你会怎么写？</span>

答：由于需要保证两件事情要么都成功要么都不成功，所以需要用到事务，这里可以把这两个操作放
同一个事务中。

<span id="16">16.在Java中你一般怎么使用事物？</span>

答：在Java中我一般通过@Transactional来使用事务。。

这里后面详细补充！！！！！！

<span id="17">17.如果不使用 @Transactional，你将怎么实现事物？</s
an>

这里后面详细补充！！！！！！

<span id="18">18.简述一下JAVA用JDBC连接数据库的步骤</span>

答：

1. 加载JDBC驱动程序,利用 Class.forName

2. 获取到对应数据库连接对象,利用 DriverManager类中getConnection方法

3. 通过连接对象创建*Statement， Statement,PreparedStatement,CallableStatement

4. 执行SQL语句

5. 处理结果

6. 关闭资源

<span id="19">19.preparedStatement与statement的区别</span>

答：

Statement执行不带参数的简单SQL语句,并返回它所生成结果的对象,每次执行SQL语句时,数据库都
编译该sql语句

PreparedStatement用来执行带参数的预编译的SQL语句

PreparedStatement的优点:

● 效率高.

使用PreparedStatement执行SQL命令时,命令会被数据库编译和解析,并放到命令缓冲区.以后每当执
同一个PreparedStatement对象时,预编译的命令就可以重复使用

● 代码可读性和可维护性好
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● 安全性好.

使用PreparedStatement可以防止SQL注入.
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